ПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ

ОПЛАТА ОБЪЯВЛЕНИЙ производится с помощью банковской карты VISA, МИР, Maestro, MasterCard, со счета мобильного телефона (МТС, Билайн, Мегафон, Теле2) или электронными деньгами: QIWI кошелек, WebMoney, Яндекс Деньги.
ПРАВИЛА ПРИЕМА
Газета «Новое время» выходит по вторникам, четвергам и субботам. Объявление в ближайший номер принимаются до 12.00 дня, предшествующего дню выхода газеты. Если объявление было подано позднее, оно размещается в следующем номере.
On-line прием частных объявлений, не связанных с коммерческой деятельностью, в газету «Новое время» производится в рубрики: КУПЛЮ, ПРОДАМ, МЕНЯЮ, СНИМУ, СДАМ, ПРОПАЖИ, ЗНАКОМСТВА, ТРЕБУЕТСЯ ПРОПИСКА, , ПРОСЯТ ОТКЛИКНУТЬСЯ, ЖИВОЙ УГОЛОК. 
On-line прием коммерческих объявлений, связанных с коммерческой деятельностью, в газету «Новое время» производится в рубрики: ПРОДАМ (мёд, стройматериалы, сено, птицу и т.д.), РАБОТА (вакансии), УСЛУГИ (отделка, ремонт, балконы, откосы, электрика, сантехника, перетяжка мебели и др. Все, что связано с платными работами).
On-line прием модулей (объявлений) в отдельной рамочке осуществляется в соответствии с модульной сеткой.
В случае размещения коммерческого объявления или модуля обязательно загрузите скан документа подтверждающего вашу форму собственности (ИП или Организации) ВНИМАНИЕ!  
Размещая объявления, я подтверждаю, что подаваемый мною текст:
- соответствует действующему законодательству РФ;

- полностью мной проверен, достоверность предоставленных мной данных гарантирована.

Мне известно, что:

- текст объявления ОБЯЗАТЕЛЬНО ДОЛЖЕН СОДЕРЖАТЬ ТЕЛЕФОННЫЙ НОМЕР ИЛИ АДРЕС, по которому ко мне смогут обратиться читатели объявления;

- текст объявления должен соответствовать правилам русского языка и  содержать запятые при перечислении, пробелы между словами и после знаков препинания;

- для публикации объявления в ближайшем номере газеты нужно заполнить и оплатить объявление до 12.00 дня, предшествующего выходу газеты. Если объявление будет подано позже, оно будет опубликовано в следующем номере;

- факт подачи и оплаты объявления означает мое согласие с Правилами подачи объявлений;

- НЕОПЛАЧЕННОЕ объявление не регистрируется, не сохраняется и не передается для публикации.
Я ознакомлен с полным текстом Правил подачи объявлений и согласен с ними.

СЛУЖБА ПОДДЕРЖКИ
В случае затруднений звоните по телефону поддержки: – 8-800-707-74-48

 (звонок бесплатный).
